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Săptămâna 22 mai – 28 mai 2005 

Evanghelia duminicii 
(Ioan V, 1-15) 

1. După acestea era o sărbătoare a iudeilor şi Iisus S-a suit la Ierusalim. 
2. Iar în Ierusalim, lângă Poarta Oilor, era o scăldătoare, care se numea pe 
evreieşte Vitezda, având cinci pridvoare. 
3. În acestea zăceau mulţime de bolnavi, orbi, şchiopi, uscaţi, aşteptând 
mişcarea apei. 
4. Căci un înger al Domnului se cobora la vreme de scăldătoare şi tulbura 
apa şi cine intra întâi, după tulburarea apei, se făcea sănătos de orice 
boală era ţinut. 
5. Şi era acolo un om, care era bolnav de treizeci şi opt de ani. 
6. Iisus, văzându-l pe acesta zăcând şi ştiind că este aşa încă de multă 
vreme, i-a zis: Voieşti să te faci sănătos ? 
7. Bolnavul I-a răspuns: Doamne, nu am om, ca să mă arunce în 
scăldătoare, când se tulbură apa; că, până când vin eu, altul se coboară 
înaintea mea. 
8. Iisus i-a zis: Scoală-te, ia-ţi patul tău şi umblă. 
9. Şi îndată omul s-a făcut sănătos şi şi-a luat patul şi umbla. Dar în ziua 
aceea era sâmbătă. 
10. Deci ziceau iudeii către cel vindecat: Este zi de sâmbătă şi nu-ţi este 
îngăduit să-ţi iei patul. 
11. El le-a răspuns: cel ce m-a făcut sănătos, Acela mi-a zis: I-aţi patul şi 
umblă. 
12. Ei l-au întrebat: Cine este omul care ţi-a zis: I-aţi patul tău şi umblă. 
13. Iar cel vindecat nu ştia cine este, căci Iisus se dăduse la o parte din 
mulţimea care era în acel loc. 
14. După aceasta Iisus l-a aflat în templu şi i-a zis: Iată că te-ai făcut 
sănătos: De acum să nu mai păcătuieşti, ca să nu-ţi fi ţie ceva mai rău. 
15. Atunci omul a plecat şi  a spus iudeilor că Iisus este Cel ce l-a făcut 
sănătos. 

Meditaţie la Duminica Slăbănogului 
(fragment) 

 
Sfinţii Părinţi spun că păcatul este 
neascultarea, ieşirea din legătura cu 
singurul Existent care are în El viaţa. 
Mântuitorul a spus: “Amin, amin zic 
vouă, că tot cel ce face păcat este slugă 
păcatului. Iar sluga nu rămâne în casă în 
veac, iar Fiul rămâne în veac. Dacă, 
deci, Fiul vă va elibera pe voi, liberi 
veţi fi” (In.. 8, 34-36). Hristos este omul 
lipsit de orice păcat, ba chiar de orice 
posibilitate de păcat, pentru că nu este 
numai în maxima unire cu Dumnezeu 
de bună voie, ci pentru că este Ipostasul 
Cuvântului făcut om. Voia lui 
Dumnezeu constă în curăţia desăvârşită 
de păcate, eliberarea de patimi şi 
ajungerea la cel mai înalt grad de 
virtute. 

“Să nu mai păcătuieşti” este 
recomandarea pe care Hristos i-a făcut-
o slăbănogului de la Vitezda. Sfântul 
Maxim spune că cel slăbănogit prin 
plăcerile trupului nu este în stare nici de 
lucrarea virtuţilor dar nici de cea a 
cunoştinţei. De aceea nu are nici om, 
adică gând înţelept, ca atunci când se 
tulbură apa să-l arunce în scăldătoare, 
adică în virtutea capabilă de cunoştinţă 
care vindecă toată boala. Căci suferind 
de moleşeală şi de nepăsare tot amână 
aceasta şi astfel este luat pe dinainte de 
altul, care-l împiedică să ajungă la 
vindecare.  

Cuvîntul îl învaţă pe om chipul 
vindecării zicând: scoală-te, ia-ţi patul 
tău şi umblă”(In. 5,8), adică îi 
porunceşte să-şi ridice mintea din 
iubirea virtuţilor şi să plece la casa sa, 
adică la cer. (continuare în pagina a 4-a) 
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Prin suferinţă către înţelepciune 
 

“Dacă te molipseşti de vreo boală, nu te 
deznădăjdui şi nu te împuţina cu duhul; ci 

mulţumeşte-I lui Dumnezeu, că El Se îngrijeşte ca 
prin această boală să-ţi facă un bine” (Avva Isaia 

Pustnicul) 
 

- a scris foarte mult despre confruntarea 
omului cu boala, despre înfruntarea 

acestui necaz şi despre puterea de a-l accepta şi a-l 
depăşi. Şi totuşi, scriind, simţi că eşti neputincios şi 
că nu îl poţi ajuta cu nimic concret, tu, cel care eşti 
sănătos, pe cel căzut în suferinţă. 

Covârşit de suferinţă, aproape fiecare om se 
întreabă de ce oare Dumnezeu nu i-a dat altă cruce, 
care să nu îl covârşească, de ce nu a ales Dumnezeu 
o altă cale pentru mântuirea sa ? Teologii răspund la 
această întrebare spunând: Dumnezeu a ştiut care 
este calea cea mai potrivită pentru mântuirea 
fiecăruia om. Danion Vasile, cel care a scris cărţi 
pentru a-i ajuta într-un fel pe cei bolnavi şi a-i 
mângâia, spune că acest fel de întrebări şi chiar 
gândurile de nerăbdare sau deznădejde sunt fireşti, 
sunt caracteristice firii slabe a omului. Numai pe cei 
sporiţi în credinţă deznădejdea nu îi atinge. Chiar 
dacă ne vin aceste gânduri, el ne îndeamnă să luptăm 
împotriva lor cu toată puterea. El spune: “Bolnavul 
care se lasă biruit de deznădejde pierde atât în 
războiul duhovnicesc, cât şi în războiul cu boala. 
Pentru că însănătoşirea depinde şi de starea psihică a 
bolnavului”. 

Într-adevăr, avem libertatea de a păcătui, de 
a-l judeca pe Dumnezeu. Dar la ce ne poate ajuta o 
astfel de libertate ? Ce câştigăm dacă Îl judecăm pe 
Cel ce ne-a dat viaţă ? Nu ne îmbunătăţim starea 
fizică şi nici nu ni se împuţinează durerile. 
Dimpotrivă, dacă vream să ne mântuim, atunci să nu 
Îl judecăm pe Domnul. 
 Lupta cu deznădejdea trebuie să fie o luptă 
susţinută, pentru că nu este cu nimic mai uşoară 
decât lupta cu desfrânarea, cu beţia, cu lăcomia sau 
cu alte patimi. Însă în timp ce beţivul este mustrat de 
conştiinţă şi se poate pocăi, deznădăjduitul nu mai 
vede pocăinţa. Totul i se pare întunecat, fără rost. 
Deznădejdea poate fi înţeleasă şi ca o formă de 
sinucidere. 

Slujirea creştină ne obligă să acceptăm 
suferinţa personală şi să căutăm prin aceasta 
întărirea spirituală: „ căci necazul nostru de acum, 
uşilor şi trecător, ne aduce nouă, mai presus de orice 
măsură, slavă veşnică covârşitoare” (II Corinteni 
4,17).  

Marina – Melania Irimia 

Răbdarea – cunună a biruitorilor 
 

ericopa Evanghelică ce se citeşte în 
Duminica a patra după Paşti relatează o 

minune, anume vindecarea slăbănogului, cel care de 38 
de ani aştepta izbăvirea de neputinţe prin cufundarea în 
scăldătoarea miraculoasă. Persoana slăbănogului se 
instituie ca un model pentru toţi creştinii, afişând într-o 
primă instanţă înţelepciunea izvorâtă din răbdare şi 
speranţă. 

Disperarea este soluţia neînţelepţilor, a 
capitularzilor; în schimb răbdarea se consideră a fi 
“începutul înţelepciunii sau omagiul adus speranţei”. 
Slăbănogul din pilda de faţă este un răbdător, spera într-o 
soluţie, într-un răspuns, într-o evadare din starea de păcat 
în care se afla. Neputinţa lui se datora  în mare măsură 
păcatelor lui şi de aceea Iisus îi atrage atenţia în templu 
prin numai câteva cuvinte esenţiale cu valoare 
constatativă ”Să nu mai greşeşti, ca să nu ţi se întâmple 
ţie ceva mai rău”.  Răbdarea adevărată nu este o virtute 
pasivă, ci dimpotrivă una activă; este o jertfă continuă 
adusă lui Dumnezeu şi totodată se concretizează într-un 
refuz al disperării, al deznădejdii, înlocuite fiind de 
speranţa izbăvitoare. O astfel de răbdare în speranţă avea 
şi slăbănogul. Ajutorul primit de “veteranul aşteptării” 
dar şi al nemilostivirii tovarăşilor de suferinţă a fost unul 
înălţător, implicând persoana Mântuitorului şi 
milostivirea Divinităţii care îi încununează răbdarea şi 
speranţa. Întrebarea fermă adresată de Iisus -”Voieşti să 
te faci sănătos?” - exprimă ruptura acestei permanente 
aşteptări în vederea unei izbăviri, a unei ieşiri evidente 
din starea oarbă, pasivă de păcătoşenie. Iisus trezeşte la 
viaţă conştiinţele oamenilor adormite de păcat, oferindu-
le libertatea de a alege între mântuire şi moarte. 
Răspunsul afirmativ, urmat de o fraza explicativă - ”Da, 
Doamne; dar nu am om care să mă arunce în 
scăldătoare când se tulbură apa şi de aceea până merg 
eu, altul se pogoară înaintea mea” (Ioan 5.7) - îi asigură 
milostivirea Mântuitorului şi implicit mântuirea: 
”Scoală-te, ia-ţi patul tău şi mergi!”.  

Un alt aspect important este răspunsul pe care l-a 
dat slăbănogul Mântuitorului: ”Nu am om care să mă 
arunce în scăldătoare”. El expunea propria stare în care 
se afla: singurătatea. Această frază se constituie ca un 
apel adresat creştinilor la dragoste şi ajutor. Indiferenţa şi 
dezinteresul aprobate în ultimul timp au distrus 
comuniunea creştină, buna înţelegere şi iubirea frăţească.  

Mântuitorul este modelul, El este cel care a 
acceptat suferinţa, răstignirea şi moartea, pentru 
mântuirea noastră a tuturor. El este omul de omenie, 
exemplul unic demn de urmat, iar Biserica întemeiată de 
Iisus Hristos este chemată să răspundă nevoilor fiecăruia. 
Biserica este locul şi mâna care ne poate ajuta, care ne 
poate arunca în scăldătoarea salvatoare. Prin intermediul 
preotului, omul care ajută pe alţii, care se roagă şi se 
sacrifică pentru alţii, biserica dă întotdeauna un răspuns 
singurătăţii şi nevoilor oamenilor. 

Georgiana Aioanei 
Bibliografie: Antonie Plămădeală, Tâlcuiri noi la texte vechi 
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Tâlcuirea Simbolului de Credinţă (1) 
 

imbolul de credinţă a apărut ca o 
necesitate în viaţa creştină, fiind un 

produs al contextului religios, menit să corecteze 
interpretarea  deformată a dogmei creştine. 

După ce în anul 313, prin Edictul de la 
Mediolanum (Milano), împăratul Constantin cel 
Mare (306-337) dă libertate deplină cultului creştin, 
creştinismul se va confrunta cu o altă mare 
problema, de data aceasta venită din interior, şi 
anume ereziile. Acestea  erau nişte învăţături greşite 
menite să abată de la dreapta credinţă gândirea şi 
conduita creştină a omului de rând. De aceea 
episcopii, preoţii şi credincioşii dreptcredincioşi din 
acele vremuri au luat atitudine şi au fost preocupaţi 
de formularea unui Simbol de Credinţă care să 
descrie esenţa şi spiritul dogmatic şi moral al 
credinţei creştine. În acest sens, au fost convocate 
cele şapte Sinoade ecumenice, în cadrul cărora s-au 
combătut principalele erezii ale vremii. La primele 
două Sinoade ecumenice, cel de la Niceea din anul 
325 şi cel de la Constantinopol din anul 386 s-au 
formulat cele douăsprezece articole din Crez, pe care 
noi ne propunem să le explicităm pe rând. 

Articolul I din Simbolul de credinţă este 
următorul: ”Cred într-unul Dumnezeu, Tatăl 
atotţiitorul, F ăcătorul cerului şi al pământului, al 
tuturor celor văzute şi nevăzute”. Din cadrul acestui 
articol noi descoperim mai întâi că Dumnezeu Tatăl 
este Creatorul şi Proniatorul lumii. Prin lume noi 
înţelegem cerul şi pământul şi tot ce este în ele, afara 
de Dumnezeu. Lumea poate fi văzută şi nevăzută. 
Cea văzută este tot ceea ce se poate cunoaşte cu 
simţurile omeneşti, iar cea nevăzută sunt îngerii buni 
şi răi. Creând lumea, Dumnezeu n-a lăsat-o în 
părăsire, uitată, ci îi poartă de grijă permanent. Toate 
câte sunt, toate făpturile, sunt ţinute şi crescute după 
planul Său, după voia şi puterea Sa, purtându-le de 
grijă după înţelepciunea Sa preaînaltă. Pe toate le 
conduce şi le ocroteşte spre fericirea şi desăvârşirea 
lor. De aceea se afirmă în articolul I din Crez ca El 
este “Tatăl Atotţiitorul”, adică Cel care le “ţine” pe 
toate, care are grijă de toate. Această neîntreruptă 
grijă părintească a lui Dumnezeu faţă de lume se 
numeşte Providenţă sau Pronie dumnezeiască. 
Sfântul Ioan Gură de Aur zicea foarte expresiv , în 
acest sens, următoarele cuvinte: ”Dumnezeu nu 
numai ca a adus la lumina zidirea; dar după ce a 
adus-o, o îngrijeşte. De zici îngeri, de zici 
arhangheli, de zici puterile de sus, de zici toate cele 
văzute şi nevăzute, toate acestea se bucură de 
Pronia Lui. Fără  această lucrare, toate se duc, se 
scurg şi pier”. 

       Dumnezeu Tatăl este ”F ăcătorul cerului şi al 
pământului, al tuturor celor văzute şi nevăzute”. 
Prin aceste cuvinte se face referire la crearea celor 
doua lumi: cea văzută şi cea nevăzută. Mai întâi 
Dumnezeu-Tatăl a creat lumea nevăzută, formată din 
îngeri. La început toţi îngerii erau buni şi erau în 
ascultare faţă de Dumnezeu, dar mai apoi o parte din 
ei, în frunte cu Lucifer, s-au răzvrătit şi au fost 
transformaţi de Dumnezeu în îngeri răi sau diavoli. 
       Mai apoi, Dumnezeu a făcut în şase zile lumea 
văzută  iar a şaptea zi s-a odihnit. Creaţia lumii 
văzute se încheie prin crearea omului, făcut în chip 
deosebit de Dumnezeu, de aceea omul este o 
încununare a creaţiei divine. Omul a fost făcut după 
“chipul şi asemănarea lui Dumnezeu”. Nu trebuie 
însă înţeles în sens literal aceste cuvinte. Chipul lui 
Dumnezeu în om este reflectat, nu în sensul unei 
asemănări fizice, ci trebuie făcută analogia cu 
sufletul nemuritor, cu puterile lui, cu mintea sau 
cugetarea, simţirea şi voinţa liberă. Toate acestea 
sunt însuşiri divine puse în om, altfel spus, un “chip” 
al lui Dumnezeu. Astfel omul creat la început “după 
chipul lui Dumnezeu” , se găsea iniţial într-o stare 
de curăţie şi nerăutate, în pace deplină cu cele din 
jurul său şi cu el însuşi. Prin păcatul protopărinţilor 
noştri Adam si Eva, “chipul” lui Dumnezeu se 
alterează în om. După jertfa lui Hristos pe cruce ni 
se da posibilitatea din nou de a ne restaura “chipul 
lui Dumnezeu” în noi şi, prin practicarea virtuţilor, 
să ajungem la asemănarea cu El. 

 (va urma) 
Pr. Viorel Mihalache 

 
Sfinţi Români (1) 
  

ieţile Sfinţilor Bisericii au constituit 
dintotdeauna un factor puternic de 

educaţie creştină, o normă morală călăuzitoare în 
eforturile de îmbunătăţire şi de iubire de oameni, de 
evlavie adâncă, de apărare a Legii strămoşeşti.  
Pentru fiecare creştin, experienţa vieţii sfinţilor pe 
care ne-o propovăduieşte Sfânta Biserică este o 
luminoasă pildă şi o călăuză sigură, statornică.  

Suntem datori a cunoaşte vieţile sfinţilor 
cinstiţi de întreaga Ortodoxie şi mai cu seamă pe 
cele ale sfinţilor neamului nostru, pentru a  putea 
actualiza în viaţa personală aspectele fundamentale 
de credinţă. De aceea ne-am şi propus ca începând 
cu acest număr al Foii noastre parohiale să oferim 
informaţii despre Sfinţii Români sărbătoriţi în 
fiecare săptămână.  

 
În ziua de 27 mai, Biserica Ortodoxă 

sărbătoreşte pe Sfântul Mucenic Iuliu Veteranul. 

 S 
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Originar din Durostorum (Silistra de azi), Sfântul 
Iuliu făcea parte din armata Imperiului Roman. În 
urma victoriei obţinute în 297 contra perşilor, 
Augustul Galeriu, socotind pe nedrept că mai ales 
creştinii sunt vinovaţi de slăbirea şi decăderea 
Imperiului Roman, a hotărât îndepărtarea soldaţilor 
creştini din armată, pentru că în viziunea lui ei nu 
dădeau dovadă de vitejie ucigând în timpul luptelor 
pe duşmanii imperiului. În aceste împrejurări, 
Sfântul Iuliu va fi întemniţat şi condamnat pentru 
refuzul categoric de a se lepăda de Hristos.  

 
Meditaţie la Duminica Slăbănogului 

(continuare din pagina întâi) 
 

in pricina neascultării a intrat păcatul, 
iar din pricina păcatului a intrat în firea 

oamenilor trăsătura pătimitoare prin naştere şi 
fiindcă neîncetat cu această trăsătură pătimitoare a 
naşterii prin păcat se actualiza căderea, astfel nu era 
nădejde de slobozire, deoarece firea era încătuşată 
prin aprobarea voinţei ei într-o legătură rea. Firea, 
având chiar în trăsătura pătimitoare sursa de creştere 
a păcatului, din pricina strâmtorării păcatului, purta, 
datorită păcatului general cuprins în trăsătura 
pătimitoare, prin patimile contra firii, lucrările 
tuturor puterilor şi stăpânirilor ascunse în patimile 
cele după fire. Prin aceste lucrări, toată puterea 
vicleană contribuia, folosindu-se de trăsătura 
pătimitoare a firii. 
 Păcatul este o patimă a materiei, pe care cu 
cât o înlături cu atât se stinge şi cu cât o adaogi va 
arde mai mult. El este expresia relei întrebuinţări a 
puterilor sufletului, a celei poftitoare, irascibile şi 
raţionale. 
 Sfinţii Părinţi numesc păcatul stricăciunea 
firii, caracterul lunecos al voii libere. Păcatul firii 
este moartea, iar păcatul voinţei este alegerea celor 
contrare firii, prin care refuzăm cu voia de a fi 
fericiţi. Omul a devenit muritor, suportând moartea 
firii, în temeiul unei osânde drepte, ca să se 
desfiinţeze moartea voii libere. Primul păcat este cel 
al voii libere, de aceea Adam a fost singur “liber 
între morţi”, neavând păcatul pentru care s-a ivit 
moartea. 
 Când amintirea păcatului te duce la pocăinţă, 
este de la Dumnezeu, iar când te duce la repetarea 
lui, este de la diavol. Ori, pocăinţa înseamnă a ne 
întoarce de la păcat, iar păcatul nu este unul, ci 
întreg omul vechi. În veacul ce va să fie nu vom fi 
pedepsiţi şi osândiţi pentru că am păcătuit, o dată ce 
am primit o fire nestatornică şi schimbătoare, ci 
fiindcă păcătuind, nu ne-am întors de la calea cea 
rea, după ce am primit putere şi vreme pentru 

pocăinţă, ca să arătăm  şi mai mult că, Dumnezeirea 
este bună şi nu pătimaşă, ca una ce pedepseşte şi nu 
se mânie. Pentru că ea pedepseşte păcatul şi nu pe 
păcătos, fiind în afară de orice patimă şi pedeapsă, 
deşi se conformează faptelor şi dispoziţiilor noastre, 
întorcând fiecăruia după valoarea celor făcute în 
viaţă.  
 Cel ce plânge pentru păcatele de mai înainte 
şi are în sine în chip desăvârşit credinţa în 
Dumnezeu, care-l naşte mereu spre dreptate, şi-şi 
oferă viaţa şi raţiunea ca să se întipărească în ele 
toată virtutea, s-a făcut pe sine mădular al seminţiei 
duhovniceşti, arătându-şi naşterea după Dumnezeu 
ca faptă a voinţei, nu a necesităţii. Dumnezeu i-a 
acordat slăbănogului iertarea: “De acum să nu mai 
păcătuieşti, ca să nu-ţi fie ţie ceva mai rău” (In. 5, 
14). Semnul iertării, spune Sfântul Ioan Scărarul, stă 
în a te socoti pururea dator. Iar Sfinţii Varsanufie şi 
Ioan spun că cine nu iartă, păstrează în sine o 
mândrie care împietreşte, dezumanizează, pierde 
condiţia de om şi care nu realizează comunicarea de 
la sine la cel ce trebuie iertat. Iar cel ce nu iartă nu 
poate intra în Împărăţia lui Dumnezeu, izvorul 
iertării, ca izvor al iubirii care vrea să-i cuprindă pe 
toţi în ea, al puterii noastre de a ne umaniza. Acolo Îl 
simţi pe El ca iertător. Pentru că: “nimeni nu poate 
ierta păcatele decât singurul Dumnezeu” (Luca 5, 
21). Iertarea reală a păcatului ridicarea reală de pe 
conştiinţă a răului făcut cuiva, vindecarea reală a 
rănii lăsate de el în conştiinţă este o faptă pe care 
numai Dumnezeu o poate face. În faptul că omul 
poate ierta şi el sau simţi şi iertarea de la el ca o 
despovărare, ca o vindecare, se arată că Dumnezeu 
lucrează prin omul care iartă, că acesta a devenit în 
adevăr asemenea lui Dumnezeu sau că este chipul 
lui Dumnezeu, având pe Dumnezeu în Sine. 
Momentul adevăratei iertări a fost „plinirea vremii” 
(Gal. 4,4).  
Prea Sfinţitul Calinic Botoşăneanul, Episcop Vicar 
al Arhiepiscopiei Iaşilor, Meditaţii filocalice, Editura 
Cantes, Iaşi, 2001, pp. 52-60  
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